



# 崇德厚学 薪火相传

## ——记西方政治思想史学者高建教授



高建教授是天津师范大学政治与行政学院第一任院长,刚刚过去的2024年是他从教50年,也是光荣在党50年。自留教母校,高老师就继承徐大同先生衣钵,扎根在教书育人一线,从事教学、科研和管理的工作。50余年深耕细耘,他把教学作为最神圣的职责,把科研当作学术创新的途径,把管理当作提高团队凝聚力的催化剂,把学科发展视为毕生的学术使命。秉持这样的理念,高老师执着前行,不断取得卓越的学术成就。

高老师为人至真至诚,是光启后学的领路者。作为他的学生,缘定西方政治思想史,亲受他的教诲,是我最为珍视的机缘。2001年秋季,我开始考研复习,但有一本关于西方现代政治思潮的专业教材《20世纪西方政治思潮》,却怎么也买不到。我找遍学校的图书馆和所在城市的书店,还是一无所获。万般无奈之下,我就想到给天津师范大学政法学院打电话。也记不清是打到哪个办公室了,只记得接电话的老师听完我絮絮叨叨的描述后,告诉我,“高老师现在正好在,你问问他吧”。这时电话那边响起一个温暖的声音。我语无伦次地报出姓名和学校,并表述怎么也买不到那本教材。高老师缓缓地说道:“你告诉我地址,我给你邮寄一本吧!”那份温暖仿佛顺着电话线传播过来,直达我身上。就这样,我和高老师的相遇是未见其面、先闻其声。但是,拜入师门的“种子”已深埋。我正是在此机缘之下开始了以西方政治思想史为业的求学之路。

考研成绩出来,我总分名列前茅,遗憾的是英语单科成绩低,只能调剂到其他高校。高老师鼓励我说,以后考博还有机会。就这样,硕士研究生毕业后我终于如愿以偿成为高老师的学生,成为一个畅游

在西方政治思想史研究领域的学子。高老师对后学的激励与指引数不胜数,我可能只是其中微不足道的一个。我是在日后的学术成长中才体会到,对每一位立志于西方政治思想史学习与研究的人,高老师都是至真至诚、全力相助。后来工作调动到天津师大政治与行政学院,在老师身边工作,我更加深刻地体会到,推进与引领西方政治思想史学科创新发展,是天津师大一代代政治与行政学院人责任与担当的传承。

高老师是天津师大政治与行政学院学科发展的先行者。天津师大的政治学理论专业创建于1982年。作为老师的博士生,我有幸见证了天津师大政治学学科的成长。2003年,天津师大按照新定位调整结构,成立政治与行政学院,高老师出任院长。作为学校政治学学科的领路人,高老师带领全院在学科建设、专业建设和人才培养上倾尽全力,推动政治学学科迈向国家一流学科。他特别强调,在学科建设过程中,要坚持正确的政治方向,坚持研究西方是为了更好地服务于中国的政治和社会发展;方向对了,路才能走好。正因如此,中外政治思想史与中西政治文化比较研究成为天津师大政治学学科的鲜明特色和独特优势,学院也成为国内西方政治思想史研究的重镇。

在高老师任院长期间,学院先后取得公共管理专业硕士学位授权点、政治学一级学科博士后科研流动站、政治学一级学科博士学位授权点,政治学理论成为国家重点学科。在此基础上,政治

乔贵平



高建教授的代表作

学一级学科又先后拓展增设了中共党史、国际政治、中外政治制度等二级学科,完善了政治学学科的结构和布局,使天津师大政治学学科跻身国内一流学科行列,学院也成为国内政治学人才培养的基地。

高老师崇德厚学,是育人不倦的践行者。在我博士求学期间,天津师大政治与行政学院名师云集,西方政治思想史研究团队由徐大同先生挂帅,高老师领衔,同学们都为能来此政治学理论研究重镇学习而感到幸运和自豪。在老师们的带领下,我们精读了一系列马克思主义和西方政治思想史经典著作,打下了扎实的理论功底。回忆高老师当年给我们上课时的情景,仿如昨日所见。他讲课娓娓道来,思路敏捷,对思想家的介绍阐述精准深刻,又加之授人以渔的启发式教学,尽显大家风采。同时,他深谙教学的基本逻辑,十分重视在教学中激发学生的学习兴趣、养成厚实的理论素养和培养治学的基本功,使学生们在潜移默化中形成良好的科研习惯,培养了一大批学术新人。

在课堂外,高老师是一位令学生敬仰、同行敬佩、同仁敬重的仁者之师。对学生而言,他是一位谦逊温和的长者兼挚友,慈爱有加,威严有度,秉持并传承徐大同先生“教学问、教做学问、教做人”的理念,循循善诱地教导学生,把教书育人视为一项崇高的事业,对学生真挚的爱、殷切的期望始终如一地贯穿于他的言传身教中。高老师不仅关心、关爱学生,而且还十分关注、关照年轻教师的成长和发展,为国内政治学领域培养了

一批教学和科研的中坚力量。高老师为人正直,学识渊博,被政治学界誉为具有人格魅力的学者,“有困难找高建”成为学界同仁的口头禅。这种宽厚的慈善仁爱之心和无限的真诚,正是高老师传授给后学最宝贵的“修身课”。

高老师是著名政治学家徐大同先生招收的第一个硕士研究生,也属于国内最早一批政治学专业的硕士研究生。从上世纪80年代起,他就潜心于西方政治思想史的学术研究,与徐先生接力跑出学术传承的佳话。1978年,高老师开始跟随徐先生进行学术研究,两人既是师生也是挚友。从1985年“教育部高等学校文科教材编选规划教材”《西方政治思想史》,到2000年“面向21世纪课程教材”《西方政治思想史》,再到《20世纪当代西方政治思潮》,高老师都是主要组织者、不挂名的第一副主编。作为首席专家之一,高老师和徐大同先生共同主持了“马克思主义理论研究和建设工程”重点教材《西方政治思想史》的编写,并主持了该教材第二版的修订工作,为西方政治思想史学科建设和教材完善作出重要贡献。1997年,由徐大同先生和高老师主编的《中西传统政治文化比较研究》出版,成为该研究领域的拓荒之作。

多年来,高老师一直谨记徐先生的教诲,坚守笃行“为中国研究西方”的初心与使命,专注从事西方政治思想史的教学与研究,学术成就卓著;他在教学和研究方面的成绩获得社会普遍赞许和褒奖——国务院政府特殊津贴专家、中国政治学会副会长、中国政治学会学术委员会副主任、中共中央马克思主义理论研究与建设工程首席专家、天津市劳动模范,等等。这一个一个称号和荣誉的授予正是对高老师几十年如一日辛劳耕耘的认可与勉励。

(作者系天津师范大学政治与行政学院教授)

## 学人小传

高建,1947年生,河北唐山人,教授、博士生导师,国务院政府特殊津贴专家,中国政治学会原副会长,天津师范大学政治与行政学院院长,现任天津师范大学政治文化与政治文明建设研究院院长。主要研究方向为政治学理论、西方政治思想史。出版专著、教材6部,文集6部,在《政治学研究》《文史哲》等重要学术期刊上发表论文20余篇。主持完成国家社科基金项目、省部级项目多项。先后获教育部人文社会科学优秀成果教材二等奖,天津市哲学社会科学优秀成果一等奖、二等奖、三等奖各一项,天津市优秀教学成果一等奖(二等奖)各一项。

# 四声与唐诗

金章和

唐代是我国诗歌最繁荣的时期。诗歌数量之多、质量之高、普及之广及对后代的影响之大是历代诗歌都无法比拟的。唐代诗歌对后代诗歌最大的影响是格律诗正式形成并固定下来,为后代格律诗的发展奠定了基础。往前追溯,唐代的格律诗又起源于何时?这就要谈到音韵学。东汉末年,佛教传入中国,佛经也自然地进入中国。那时的中国,东、西、南、北、中各地的语言是不同的。当时一些人在诵读佛经时是用梵音来念唱的,一些对佛教有研究又擅长写诗的文人发现梵音中有平、上、去、入四声,继而发现汉字也有这四声,即使各地语言不尽相同,读起来也有四声。

南北朝时期,齐、梁时代的一些学者开始认真研究音韵,尽管这种研究是初期的,但还是引起了文人的注意,代表人物是沈约、谢朓、萧子良等人,特别是沈约还有《四声谱》传世,他根据四声又研究了音韵,在研究音韵的基础上对当时流行的五言诗进行了研究。沈约总结了写诗应避免的八种弊病,即平头、上尾、蜂腰、鹤膝、大韵、小韵、旁纽、正纽;他发现,四声运用不当就会出现“八病”,创作时应当尽量避免,合称“四声八病”。

唐朝的初期、中期社会安定,百姓生活相对富足,来自西域、日本的人也到中国进行商贸、文化交流,举国上下的自信心与自豪感空前增强,文化十分繁荣,诗歌有了发展的土壤,加之统治

者的提倡,形成了诗歌大普及的局面。“四声八病”说不但得到了认可,而且逐渐运用到诗歌创作中去。

从“四声”的发现到音韵的形成是有一个过程的,在这个过程中文人逐渐有意识地运用这种模式,但并不是立刻提高了诗歌的写作水平。直到唐代初期,人们才突破了五言诗的格局,开始出现七言诗,“四声八病”说同样适用于七言诗。

在唐代,五言诗、七言诗普及的过程中,古诗、乐府诗同样得到了长远的发展,诗歌体的叙事诗也达到了登峰造极的境界。因为有了“四声”的发现,不但促进了唐诗的发展,并且为中国的语言、音韵诸方面的研究提供了广阔的道路。



好学力行(甲骨文书法) 朱彦民

1970年6月下旬的一天,我毕业分配的去向确定下来了,到航空兵部队当兵。大学毕业后穿军装,我觉得很神奇。到航空兵部队工作,这样的梦我向来没有做过。在离开西安之前,我得去见作家柳青。

1965年,我从山西文水中学考入地处西安的西北工业大学学习。“文革”期间,柳青几次被关进牛棚,我设法拜访过他两次。1970年6月下旬,因为身体有病,柳青离开牛棚在家养病。那天,我穿着刚发的崭新军装出现在柳青面前。一开始,他瞪大眼睛盯着我,惊讶地静默片刻。我立马告诉他:“我是西工大的小武,是来看望您的!”

“小武?你不是西工大的学生吗?怎么,穿上军装了?”“我毕业分配到航空兵部队了!”“哦哦,吓我一跳!”柳青老师舒了一口气,接着说,“你穿着军装到部队工作,这,好得很!哈,我又多了一个兵朋友!”“我上两次来见您,都是请您看稿子的,净给

您添麻烦;这回,是专门来和您告别的!”“哦,到部队后一定要好好干!至于写作的事,能坚持就坚持下去!”“请您放心,我会坚持写作的。这个爱好我一辈子都不会丢的!”我的语气很坚定。

“你说得对,写作只是爱好,干好本职工作才是正道!”柳青告诉我,“有的青年不懂这个道理,什么都不顾,痴迷写作,一心想当作家。结果饭碗丢了,穷极潦倒,作家没有当成,生活一塌糊涂。还是那句话:对大多数写作者而言,必须捧稳你的铁饭碗,写作只是一种爱好,有条件就多写点,没条件就少写点!你同意的说法吗?”“同意,同意,同意。”我连连说道。后来事实表明,柳青这番话让我终身受益。

## 柳青送我的礼物

武宝生

沈从文一生六次游览崂山,足迹遍布太清宫、上清宫、白云洞、棋盘石、华严寺、北九水等崂山名胜古迹。

沈从文的文笔就像源自湘西的一脉活水,他的人生篇章由水书写。他爱山乐水,以诗人的眼光、敏锐的心灵,捕捉到北九水山水的与众不同之处——因临近海边的缘故,“即山石树木特别清润”。北九水环境清幽,水声潺潺,有置身山林丘壑之雅趣,所到之处,目力所及,皆是一幅山水画。在《青岛游记》中,沈从文把这种妙处给予呈现:“白日中空,气候清明,山上一切依旧均若长远笼罩在淡淡烟雾中,稍稍深入,即可从崩崖奇树、崖石间细流断续,流水潺潺处地可发现小小鱼群喋喋游漾,人被包围在这种丘壑里,实有别处所没有的清幽。”

沈从文笔下的这种小鱼,可能就是崂山特产仙胎鱼。这种小鱼喜欢清澈的溪流,就像山中隐士,隐隐有仙气。“崂山仙胎鱼,仙山第一鱼。”仙胎鱼见地方志文献记载。清朝同治年间《即墨县志》记载:“仙胎鱼出白沙河,从九水来,山回涧折,其流长而清湛不染泥尘,鱼之游泳于清泉白石中者也,大可五六寸,鲜美异常。”小鱼脊背呈淡青色,鱼体扁平透明。此鱼虽小,长不过尺,然肉质细嫩,味道鲜美,闻起来有一种特殊的瓜香。沈从文的文笔,尽显崂山风光之美,为崂山仙胎鱼增添了文雅之气。

作家身处清幽的北九水,应该有美丽的故事发生。

1933年,沈从文和未婚妻张兆和游览北九水时看到的一幕,赋予他灵感,成为创作《边城》的缘起。“路过一小乡村中,碰到人家有老者死亡,报庙招魂当中一个小女儿的哭泣,形成《边城》写作的幻念。记得当时即向面前的朋友许下愿心:‘我懂得这个有丧事女孩子的欢乐和痛苦,正和懂得你的纯厚与爱好一样多一样深切。我要把她的不幸,和为人的善良部分结合起来,好好用一个故事重现,作为我给你一件礼物。你信不信?’”

一个眉清目秀的小女孩,走在发丧队伍的前端,她神情悲戚,一双清澈的大眼睛里面饱含泪滴,她高举着灵幡引路,身后是长长的披麻戴孝的队伍,喇叭、笙等民族乐器吹打打,围观的人们都受到情绪的感染。沈从文和张兆和驻足观看,女孩的神情打动了沈从文,他一下子想起湘西和他一样年龄的女孩子,他敏感的心弦在北九水潺潺的溪水中发出了微妙和音。从沈文看到张兆和也被一层忧伤笼罩,他握了握张兆和的手,当即许诺:“将写一故事引入所见。”

崂山北九水也见证了沈从文和张兆和的爱情。沈从文向依偎在身边的张兆和许诺,身边的人脸上绽放微笑。沈从文会意,把这个微笑翻译为张兆和的回答:“我完全相信,女人生命本来就是由信出发,终止于爱,恰恰和你们男子一切由思出发,终点为知;二合一,都接触了生命本体,了解了生命。方式可不一样。”

《边城》是沈从文信与爱、思与知的结晶。小说描写了边城小镇茶峒码头团总的两个儿子天保和傩送,与摆渡人的外孙女翠翠的曲折爱情。他书写了湘西劳动人民的悲欢,一个民族的哀乐和情感样式。这是一个美丽的故事。“美丽总是愁人的。”天保与傩送一个身亡,一个出走,翠翠的外祖父也在一个风雨雷电交加的夜晚死去,一个顺乎自然的爱情故事以悲剧告终。《边城》的结局令人伤感:“塔圮了,船溜了,老船夫于一夜雷雨之中死了,剩下一个黑脸长眉性情善良的翠翠,在小河边听杜鹃啼唤。一个悲剧的镜头如此明白具体。”

每一页读过《边城》的读者,都会脱口而出这个故事的结局:那个使翠翠在睡梦里为歌声把灵魂轻轻浮起来的青年人,也许永远不回来了。这是悲剧故事唯一的结果。也许得了“三三”的建议,沈从文把结尾修改了,给读者留有想象的空间,变成一个开放式的结局:

到了冬天,那个圮了的白塔,又重新修好了。那个在月下唱歌,使翠翠在睡梦里为歌声把灵魂轻轻浮起来的青年人还不曾回到茶峒来。

……

这个人也许永远不回来了,也许“明天”回来!

白塔在边城高耸,这个古典样式的建筑,在中国传统文化中包含诸多内涵。沈从文小说中的风物,使人与环境和谐地融合在一起。《边城》是沈从文的“桃花源”,正如莫华苓的评价:“中篇小说《边城》,是沈从文为乡下人构建的理想世界的代表作,这是一个未被现代文明糟践的理想世界。”

白塔圮塌,标志着一个时代的终结;渡船溜走,标志着“桃花源”秩序的失衡。

1934年,《边城》出版,小说中的翠翠成为中国新文学史上一个经典的人物形象。翠翠这个虚构的人物身上,有湘西女性的风情,也有崂山北九水小女孩的“不幸”“欢乐和痛苦”,还有张兆和的“纯厚”“为人的善良”。《边城》是沈从文送给张兆和的一件礼物,也是馈赠给青岛的一个礼物。

1934年也是沈从文文学创作的顶峰之年。《边城》中翠翠这个文学形象,进入万千读书人的心灵史。这个人物是他的文学创造,在他建造的供奉人性的希腊小庙中,高居核心地位。这个人物也承载了沈从文的人生理想、精神寄托和美学关怀,成为他作为小说家所不可分割的一部分。

题图(下)摄影:何毅



## 北九水边的文学往事

刘宜庆



## 津沽学人

清道光、咸丰年间,河北沧州、河间一带的木板大鼓艺人来天津摆摊演出,演唱《吴越春秋》《瓦岗寨》等长篇书。他们敲击大鼓或以板击节,运用河间一带的方言,说夹唱唱,无身段表演,被称为大板书。天津逐渐有人学演,艺人的演唱也随之有了变化。如由夹说夹唱变成以唱为主,唱腔在平声归韵时呈下旋状态,带了明显的天津音,此时也称作大鼓书。但天津人仍觉得是乡间的怯口音,还叫怯大鼓。当时较有名的艺人有刘能(刘宝全之父)、王庆和、郑国勋(郑大辫子)等。

光绪中叶,怯大鼓艺人开始进入茶楼、书馆演唱,改坐唱为站唱,有弦师伴奏,书目以短篇为主,如《杨志卖刀》《南阳关》《借东风》《摔镜架》等。代表艺人有宋五(玉昆)、胡十(金堂)、霍明亮、刘增元、史振林、朱德庆等。宋五和胡十都是盲人,只工坐唱,宋五还将京剧唱腔引入演唱。艺人刘宝全、白云鹏和票友张小轩等分别师从宋五、胡十、霍明亮、朱德庆、史振林等,清光绪十六年(1890年)以后,他们开始往返京津之间演出。

刘宝全在北京演出时得到京剧名家谭鑫培等人的指点,去掉冀中方音改用京音演唱,并加强歌唱性,突出“唱书”。白云鹏则以原籍霸县堂二里语音为基础,把京津两地的字音混合使用。光绪二十六年(1900年),霍明亮之子霍连仲在天津开始用四胡为刘宝全伴奏,刘宝全也增用琵琶,开创了三弦、四胡、琵琶“三大件”伴奏的模式。第一个在天津登台的大鼓书女艺人是来自北京的钟贞荣之妹贞姑娘;至20世纪初,天津落子馆里还有王红宝、王瑞喜、高六顺、京翠卿等艺人演唱这种大鼓书。著名弦师有韩永忠、韩永先、王宝寅等。

来自河北乡间的大鼓书在水陆码头天津走红,1918年2月6日,《益世报》在三新公司新华电影院的广告中首次使用了“京韵大鼓”这个名称。此时,张小轩、白云鹏较多地保留了大鼓书的成分,即起句平缓,鼓板使用简单,说与唱的区别不明显。张小轩津音略重,继承了霍明亮质朴奔放、大气磅礴的风格,擅演《长坂坡》《单刀会》等武段子。白云鹏则没有完全放弃霸县方言,唱腔低回幽咽,如泣如诉,他在《凤仪亭》《哭祖庙》等曲目中凭借独特的润腔技巧和细腻委婉的小腔处理而自成一派。刘宝全继承了宋五的风格,还兼收霍明亮和胡十之所长,用京音设计唱腔,板板时仍保持天津字音,在唱段第一句就用一个高腔的唱法是他的首创。刘宝全还借鉴京剧,使用立音、假声、韵白、上口音,运用身段扮相表演,以复杂的鼓套子烘托气氛。《长坂坡》《单刀会》《刺汤勤》大量取自真人真事、新人新事的新编曲目,京韵大鼓现出蓬勃新局面。

张小轩三人的发展变化,京韵大鼓的唱腔与演唱趋于庄重严谨,表现力增强,曲种的品位也有所提高,弦师的地位得到重视,天津的京韵大鼓艺人还前往山东、河南、上海等地演唱,曲目和从艺人员都有所增加。京韵大鼓的曲词逐渐文雅,天津报界、教育界人士纷纷创作、改编唱词,一些反映时代的作品不断出现,如《劝剪发》《一八二八上海》等。刘宝全、白云鹏、张小轩三大流派的确立,标志着京韵大鼓的进一步成熟。京韵大鼓从艺人员和演出场次在天津各杂耍园中开始占据最大比例,京韵大鼓在天津取代了单弦、什不闲等曲艺的“攒底”地位。

天津沦陷时期,京韵大鼓艺人持续增加,这个时期的新曲目以历史题材寄托现实倾向为主,如白云鹏的《煤山恨》、寇泰逢编写的《风波亭》等都以激励民志为目的。艺人们以表演传统曲目来表达对侵略者的愤慨,如刘宝全常演唱《宁武关》《一门忠烈》《别母乱箭》,“悲愤国事,语多激昂慷慨,声尤呜咽哀恸”,使观众激愤难抑。1940年,刘宝全还将《宁武关》拍成电影,各影院争相放映。此外,白云鹏的《贞娥刺虎》和白凤鸣的《战代州》也是常演剧目。这个时期在天津演唱京韵大鼓的艺人们除刘宝全、白云鹏外已不多,女艺人有学刘宝全的,如林红玉、小岚云等,更多的女艺人则继承发展了刘派,如小彩凤(骆玉笙)和孙书筠,她们还吸收了白云鹏和白凤鸣的唱腔特色,演唱兼具刘宝全的华贵刚劲、白云鹏的委婉深挚、白凤鸣的舒缓稳练。特别是骆玉笙,后自成一派,开创了骆派京韵大鼓。

1936年,骆玉笙随韩永禄来到天津,先在中原公司游艺场等处唱中场,不久便在小梨园攒底,享誉津门。骆玉笙自幼随养父母卖艺,4岁就表演京剧唱腔,后正式学唱京剧。1931年得白凤岩指点,改习京韵大鼓。后来,韩永禄将刘派京韵大鼓的特色、规律等悉心传授,并为她操弦。天津唱红以后,骆玉笙在刘派基础上吸收了白云鹏的某些唱腔,并结合自己的嗓音特点,利用颤音拖腔表现出自己的风格。骆玉笙还善于揣摩曲词和曲中人物的情境,演唱唱情并茂,被誉为“金嗓歌王”。由于她兼收并蓄,博采众长,形成自己的独有韵味,所以上世纪40年代前期一些评论者就认为骆玉笙可自成一派。上世纪40年代中期以后,津门京韵大鼓艺人们纷纷去外地演出,1949年1月天津解放,艺人们陆续返回天津。白云鹏、孙书筠等分别组织了红枫曲艺社、群星曲艺社等演出团体,京韵大鼓是重要曲种。艺人们积极响应曲社要“说新唱新”的号召,排演新节目,出现了大量取自真人真事、新人新事的新编曲目,京韵大鼓现出蓬勃新局面。

## 津派文化与近代化(七)

## 京韵大鼓在天津

杨楠



沽上丛话